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nincs abszolút helyes és helytelen, hanem csak többé-
kevésbbé célszerű. A mű talán nem is egészen akaratlan 
főérclemét abban látjuk, hogy német nyelven — tehát 
a külföld széles körei számára hozzáférhetően — ismer-
teti meg az olvasót a magyar magánjog fontosabb állás-
foglalásaival és jelen állapotával, és pedig nagyjában 
helyes és találó megvilágításban. M. 

Die Organisation der Rechtsgemeinschaft. Unter-
suchungen über die Eigenart des Privatrechts, des 
Staatsrechts und des Völkerrechts. Von Dr. Waith er 
Burckhardt, Professor der Eechte an der Universität 
Bern. Basel, Verlag Helbing und Liehtenhahn, 1927. 
Ara füzve 18.—, kötve 20.50 márka. A testes, XV I . és 
463 oldalra terjedő, szinte pazar kiállitásu kötetet szer-
zője Siammler Rudolfnak dedikálja, s már ezzel jelzi 
ujkantista bölcseleti kiindulópontját, sőt annak számára, 
aki Stammler műveiben járatos, a jogi kérdések tárgya-
lásának módszerét is. Ez a „módszer a subsumtiónak, 
mint tisztán logikai műveletnek, az értékítélettől, mint 
helyesség! mérlegeléstől való szigorú fogalmi elhatáro-
lásában áll, és ezúton — bárminő véleményen legyünk is 
a Kant-i ismeretelmélet helyessége és alkalmazhatósága 
felől — mindenesetre az uj és mélyreható prespektivák 
'egész sorát tárja fel. A szerző a kényszerítő és nem kény-
szerítő jog szembeállításából indul ki és ez alapon hatá-
rolja el a közjogot a magánjogtól, melv felosztás mellett 
természetszerűleg a rendszerint magánjogiaknak tekin-
tett matériák — mindazok a rendelkezések, amelyek ma-
gánjogi elhelyezkedésük dacára is kényszerítő erejűek — 
nagyszámban átmennek a közjogba, mig a közjog terü-
lete egyébként lényegileg változatlan marad. A kiilön-
böztetés következményeit azután a szerző végigviszi a 
jogerő, az alanyi jog, a szerzett jogok és a törvény hé-
zagai körül fölmerülő vitakérdéseken. A magánjogi és 
közjogi testületekre vonatkozó jogelveket a „jogügyleti 
alkotmány" vezérszava alatt tárgyalja, s ugyané fogalom 
alá vonja a nemzetközi jog közösségét és alanyait: az 
államokat is. E nézőpontból önként adódik a szervezett 
testületek felelősségének egységes tárgyalása, legyenek 
azok akár államok, akár köz-, akár magántestületek. 
Abból a megfigyelésből, hogy nemzetközileg csak az 
állam és nem annak egyes polgára lehet felelős, ama 
bölcseleti tétel helyességére következtet, hogy az állam 
a jog hatályosságának lényeges előfeltétele, amely fölött 
már csak posztulált, de nem pozitív, hatályban lévő jog 
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létezik, ami egyet jelent a nemzetközi jog jogi jellegé-
nek negáci ójával. 

A mű rendkivül mélyreható és tágkörü irodalmi és 
jogismeretre van felépitve. Az egész kulturvilág leg-
jelesebb filozófiai művei fel vannak dolgozva és azok-
kal szemben a szerző pro vagy kontra világosan állást 
foglal. A Stammler-köve.tőt jellemző éles fogalomelhatá-
rolás és a logikai levezetés biztossága és kényszerű kö-
vetkezetességre törekvése itt is lépten-nyomon előtérbe 
lép. Már ezért is értékes tovafejlesztése e mű a modern 
jogi ismeretelméletnek. M. 
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